



Дневникъ статсъ-секретаря Григорія Ивановича Вилламова.

1807 г.

Въ 1899 г. въ „Русской Старинѣ“ въ январьской, февральской и мартовской кн. были сообщены Е. С. Шумигорскимъ части этого дневника съ 17 ноября 1825 г. включительно по 19 марта 1826 г. Нынѣ, внукъ Г. И. Вилламова, Н. А. — Вилламовъ передалъ редакціи части этого дневника, которая и предлагаемъ вниманію читателей журнала, ввиду того особыго значенія, которое заслуживаетъ этотъ дневникъ.

Статсъ-секретарь Григорій Ивановичъ Вилламовъ (1775 † 1842) исполнялъ обязанности личнаго секретаря Императрицы Маріи Феодоровны до самой ея кончины и пользовался особымъ довѣріемъ какъ Императрицы, такъ и всей царской семьи.

Онъ заслужилъ всеобщее уваженіе, былъ чуждъ придворныхъ интригъ, а при докладахъ считалъ своимъ долгомъ говорить правду.

Дневникъ написанъ по-французски; печатаемъ его въ переводѣ.

Авторъ заносилъ свои замѣтки на бумагу, какъ только его усиленные занятія давали ему на то время.

Ред.

1 января. Вторникъ. Я поѣхалъ во дворецъ со всѣми своими оконченными серьезными работами, но успѣлъ передъ обѣдней принести только поздравленіе Императрицѣ. Полетика¹⁾ мнѣ говорилъ

Полетика Мих. Ив. (1768 † 1824) былъ секретаремъ Императрицы Маріи Феодоровны съ начала царствованія Императора Павла I. *Ред.*

о своемъ намѣреніи проситься въ отставку, вслѣдствіе предоставленной ему роли безъ всякаго значенія.—Правда, что роль, которую игралъ онъ, была не очень лестной, потому что всю работу и обо всемъ поручали мнѣ, а на его долю оставался докладъ по немногимъ незначущимъ бумагамъ. Кромѣ того много лицъ уже получили ленты, а ему не давали.—Я просилъ о немъ Императрицу. Она сказала, что если кто-либо изъ секретарей Государя имѣть ленту, то она попросить и для Полетики. Онъ написалъ письмо къ Императрицѣ, въ которомъ просилъ отставки, и поручилъ мнѣ передать его.

Я воспользовался временемъ обѣдни, расчиталъ балансъ доходовъ и расходовъ *Вдовьяго Дома* и пришелъ къ заключенію, что доходовъ хватить до 1823 года, но не далѣе.

Наконецъ въ 3 часа я былъ позванъ къ Императрицѣ, но едва сѣли мы за дѣло, какъ пришла Императрица Елизавета¹⁾, я воспользовался случаемъ, чтобы отложить докладъ письма Полетики, и получилъ приказаніе явиться послѣ обѣда.

Послѣ обѣда Императрица говорила мнѣ о связи Императора съ Нар. и хотя онъ проводилъ у ней дни и ночи, но она не имѣла вліянія, и ей не придавали никакого значенія въ публикѣ. Императрица спросила меня, что говорять объ Императрицѣ Елизавете, я отвѣтилъ, что почти не говорятъ вовсе, какъ будто ее не существуетъ. Она сказала, что Императоръ Елизавета безусловно умна, но имѣеть недостатокъ: быть крайне перемѣнчивой и холодной какъ ледъ, что она конечно могла быть счастливой съ Императоромъ, который дѣлаетъ все, что она желаетъ, но Онъ обладаетъ любящимъ сердцемъ, а она очень холодна. Мы поговорили также, что слишкомъ удаляются отъ представительности, и я дозволилъ себѣ даже нѣсколько осуждать это, но она отвѣтила, что сдѣлали все возможное, чтобы заставить Императрицу Елизавету перемѣнить манеру обращенія съ публикой, но она не хочетъ и проч. Императрица спросила, измѣнилось ли мнѣніе въ публикѣ о Великомъ Князѣ Константинѣ²⁾ и говорить ли лучше на его счетъ? Я отвѣтилъ: нѣтъ, что о немъ судятъ не одобрительно. Она сказала, что онъ умнѣе Государя, но менѣе разсудителенъ, что Императоръ сталъ лѣниться и т. д. Вообще много было говорено объ Августѣйшемъ семействѣ.

Съ этого времени было много переговоровъ и переписки съ

¹⁾ Императрица Елизавета Алексѣевна, супруга Императора Александра I. См. „Русская Старина“ 1909 г. январь, 1910 г. январь, февраль, мартъ, апрѣль, май и ноябрь.
Ред.

²⁾ Великий Князь Константинъ Павловичъ.

Полетикой лично и черезъ Нелидову¹⁾ на счетъ условій по отставкѣ. Наконецъ Императрица выхлопотала ему: увольненіе, съ обращеніемъ содержанія въ пенсію и съ оставленіемъ за нимъ мѣста секретаря ордена св. Екатерины, ленту св. Анны, разрѣшеніе отлучаться для своихъ дѣлъ, сохраняя содержаніе по званію секретаря; такъ что 38 лѣтъ отъ роду Полетика за 20 лѣтъ службы былъ совершенно независимъ, въ орденахъ, съ имѣніемъ въ 500 душъ въ Тамбовской губерніи и пенсіей въ 4.500 рублей.

2 февраля. Получено извѣстіе о побѣдѣ нашихъ войскъ подъ командой Беннигсена²⁾ надъ французами при Прейсишъ-Эйлау. Взяли 12 знаменъ; французы потеряли 1.200 убитыми и 1.200 пленными. Оказалось потомъ, что потери французовъ были еще больше.

16 марта. Императоръ уѣхалъ къ арміи въ 12½ часовъ дня послѣ молебствій въ Казанскомъ соборѣ. Августѣйшая Мать старалась насколько можно разубѣдить его въ необходимости отѣзда, изложивъ все это въ особой запискѣ, посланной къ Императору еще вчера. Она доказывала неумѣстность этой поѣздки и пребыванія въ арміи, совѣтуя ему, если онъ неизрѣдѣнно хочетъѣхать, то воздержаться отъ личнаго командованія и всякаго вмѣшательства въ военные дѣйствія.

За нѣсколько дней передъ этимъ я представилъ Государю отъ имени Ея Величества уставъ для института сиротъ военныхъ, для чего испрашивалось прибавки 10.000 рублей для института и 25.000 рублей на покупкусосѣдняго дома. Военный министръ Вязмитиновъ³⁾ мнѣ сказалъ, что Государь передалъ ему всѣ бумаги по этому дѣлу и просилъ: зайти къ нему для редакціи отвѣта Государя Императрицѣ и написать замѣтку относительно тѣхъ приказаний, которые надо отдать кабинету, Военной Комиссіи, министру финансовъ и пр. Я все приготовилъ для него 18-го. Черезъ недѣлю онъ прислалъ проектъ приказовъ, которые я доложилъ Императрицѣ.

Императрица выразила желаніе не замѣщать вакансіи Полетики, но дать мнѣ свободные дни въ недѣлю. Я согласился на это условіе; и она назначила мнѣ воскресенье, среду и субботу, но въ субботу я долженъ былъ приходить, если собирался совѣтъ, что отнимало у меня время до 3 часовъ. Лишь бы она не трогала остальные дни, тогда я устроюсь съ дѣлами, но кажется, этого не случится.

¹⁾ Камеръ-фрейлина Екатерина Ивановна, имѣвшая большое вліяніе въ царствованіе Императора Павла I.

²⁾ Беннигсенъ гр. Леонтій Леонтьевичъ 1745 † 1826

³⁾ Вязмитиновъ Сергѣй Константиновичъ 1749 † 1819.

Однажды по поводу письма княгини Дашковой¹⁾ и просьбы моей о перемѣнѣ одной фразы, которая могла дать понять, что какъ будто Императрица надѣется, что младшій сынъ наслѣдуетъ помимо старшаго, Императрица сказала мнѣ, что полагаетъ, что престолъ перейдетъ къ Велик. Кн. Николаю²⁾, и вотъ почему она такъ близко принимаетъ къ сердцу его воспитаніе.

24 мая. Пятница. Когда было получено извѣстіе о смерти императрицы Австрійской, Императрицѣ пришла мысль выдать замужъ за императора Франца³⁾ Великую Княжну Екатерину Павловну, которая не противилась этому браку, и даже, какъ мнѣ говорила Императрица, этотъ проектъ ей нравился⁴⁾.—Многимъ приходила въ голову эта мысль, и даже оберъ-камергеръ Голицынъ писалъ объ этомъ Императрицѣ изъ Москвы. Она сообщила проектъ свой въ одномъ изъ своихъ писемъ—Государю. Она совѣтовалась по этому вопросу съ фельдмаршаломъ Салтыковымъ⁵⁾ и графомъ Кочубеемъ⁶⁾, и они нашли, что мысль очень хороша. Она рѣшилась написать лично Императору Францу, считая себя старшею въ его роднѣ, такъ какъ братъ Императора женатъ былъ первымъ бракомъ на сестрѣ Императрицы принцессѣ Елизаветѣ Виртембергской, и думала вести это дѣло какъ семейное. Она написала родственное письмо Императору Францу, желая узнать его согласіе, передала письмо это князю Александру Куракину⁷⁾, уѣзжавшему на постъ послы въ Вѣну, который долженъ былъ, проѣзжая черезъ Бартенштейнъ, показать письмо Государю, а если онъ его одобритъ, то везти письмо Императору Францу, дѣляя видъ, что ему содержаніе письма неизвѣстно.

Вскорѣ послѣ отправки письма полученъ отъ Государя первый отвѣтъ и особая записка Будберга⁸⁾. Государь указывалъ на лѣта Имп. Франца, и что онъ больной, нечистоплотный и т. д.⁹⁾. Буд-

¹⁾ Екатерина Романовна (1743 † 1810). Другъ Императрицы Екатерины II, была при ней президентомъ Росс. академіи.

²⁾ Вел. Князь Николай Павловичъ, впослѣдствіи Императоръ Николай I.

³⁾ Францъ I императоръ Австрійскій, союзникъ Императора Александра I въ 1813 и 1814 гг.

⁴⁾ См. „Русская Старина“ 1911 г. мартъ. Брачные проекты Вел. Кн. Екатерины Павловны и Анны Павловны.

⁵⁾ Иванъ Петровичъ.

⁶⁾ Гр. Кочубей Викторъ Павловичъ 1768 † 1834. Другъ Имп. Александра I въ первыя годы царствованія.

⁷⁾ Кн. Александръ Борис. Куракинъ. Онъ подписалъ Тильзитскій трактатъ.

⁸⁾ Будбергъ Андрей Яковлевичъ 1750 † 1812, министръ иностр. дѣлъ.

⁹⁾ На эти слова В. К-я Екатерина отвѣчала: онъ не старъ, такъ какъ ему 38 лѣтъ; если онъ гряzenъ—она его вымоетъ, а если онъ былъ боленъ въ 1805 году, то выздоровѣть.

26 Воскресенье. Я пріѣхалъ во дворецъ съ бумагами и съ копіей со вчерашняго письма, почти въ то же мгновеніе Кирилла пріѣхалъ изъ Невскаго монастыря съ отвѣтомъ отъ митрополита. Меня позвали; отвѣтъ былъ самый благопріятный. Я долженъ былъ засѣсть въ кабинетъ Императрицы, чтобы переписать письмо ея къ Государю съ приложеніемъ подлиннаго письма митрополита и копіи съ него. Въ письмѣ своемъ Императрица упоминаетъ о выраженіи въ письмѣ Государя огорченія его обѣ обезлѣсеніи страны. Передъ этимъ еще онъ жаловался на Беннигсена, говоря о его лукавствѣ и двоедушіи. Императрица отвѣтила, что многіе полководцы имѣли подобные пороки, но все-таки умѣли пользоваться ихъ талантами, а что Беннигсенъ уже показалъ свой и заслужилъ общее довѣріе. Она давала понять, что боится, нѣтъ ли какой интриги, и очень не оправдывала намѣренія Государя поселиться въ Тильзитѣ, совѣтуя ему лучше возвратиться сюда. Она была вполнѣ права.

Окончивъ дѣла, Императрица разрѣшила мнѣ уѣхать и не пріѣзжать завтра, если не случится чего-либо особеннаго.

27 Понедѣльникъ. Получено извѣстіе о взятіи Данцига французами.

1 июня Суббота. Сегодня отслужено молебствіе по случаю взятія крѣпости *Anapa*, которой овладѣла флотилія подъ командой контр-адмирала Пустошкина¹⁾). Было также получено извѣстіе о побѣдѣ надъ французами у Гутштадта и о взятіи этого города, но такъ какъ Государь обѣ этомъ не писалъ, то Императрица сказала мнѣ, что она предпочла бы служить молебенъ по этому случаю, нежели о взятіи Анапы.

Извѣстіе было получено офиціальнымъ письмомъ отъ генерала Будберга на имя графа Салтыкова отъ 25 мая, а письмо Государя было 24 числа, дѣло было 24 мая, корпусъ маршала Нея былъ атакованъ и разбитъ, Гутштадтъ взятъ со всѣми запасами.

3 Вторникъ. Императрица показала мнѣ два письма Беннигсена: одно писанное къ Государю и пересланное Императоромъ къ ней, а другое прямо къ ней и спросила, нахожу ли я въ немъ противорѣчіе или двоедушіе. Беннигсенъ сообщаетъ Государю о дѣлахъ при Гутштадтѣ, 24 и 25 мая, въ которыхъ Нея былъ снова разбитъ, что мы взяли 2.500 плѣнныхъ, и между ними генерала Роке и проч. и говорить въ то же время о попыткахъ Бонапарта, возвратившагося изъ Данцига къ войскамъ 26 мая, обѣ обходѣ нашей арміи и выражаетъ опасеніе за наше правое крыло.

¹⁾ Пустошкинъ Семенъ Аѳанасьевичъ 1759 † 1840, адмиралъ, командиръ Черноморской эскадры.

Императоръ пишетъ въ своеемъ письмѣ приблизительно слѣдующее: *вотъ къ чему привели всѣ эти великия распоряженія* или что-то въ этомъ родѣ, но вообще относится иронически и вѣроятно увлеченный недовѣріемъ и дурнымъ расположеніемъ духа онъ распечаталъ письмо Бенигсена, адресованное къ Императрицѣ, въ которомъ говорится только о нашихъ успѣхахъ. Вотъ въ этомъ Государь предполагаетъ, что онъ нашелъ доказательство фальшивости Бенигсена.

Подчеркнувъ одну фразу, онъ сдѣлалъ на поляхъ замѣтку объ этомъ предполагаемомъ двоедушіи. Онъ извиняется у Императрицы за вскрытие письма къ ней тѣмъ, что, увидавъ ея пакетъ толще своего, онъ думалъ найти болѣе подробностей. Императрица была возмущена этимъ поступкомъ, она написала отвѣтъ, объяснивъ прекрасно Государю, какъ правильно поступилъ Бенигсенъ относительно различія или характера этихъ двухъ писемъ, остановившись въ письмѣ къ ней тамъ, где слѣдовало, т. е. описывая наши успѣхи, не говорить о своихъ опасеніяхъ и предвидѣніяхъ, о которыхъ онъ сообщаетъ, какъ и обязанъ, своему Государю, но которые бы были недостаткомъ скромности въ отношеніи къ Императрицѣ. Наконецъ она ему высказала немного правды, оканчивая требованіемъ, чтобы онъ вскрывалъ всѣ письма, которыя ей будетъ писать Бенигсенъ, а что она будетъ посыпать (Императору) свои отвѣты Бенигсену на эти письма незапечатанными, что она и сдѣлала, отвѣчая на полученнное, и благодаря Бенигсена за письмо. Бенигсена хвалить въ письмѣ Великій Князь Константинъ. Послѣ обѣда она послала меня къ Нелидову¹⁾ показать проектъ письма къ Государю; а послѣ этого я долженъ былъ ей продиктовать это письмо.

Сообщилъ Н. А. Вилламовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).



¹⁾ Братъ камеръ-фрейлины Екатерины Ивановны.